

水运工程项目安全管理工作难点及解决策略

庞丽雯

连云港市港航事业发展中心，江苏连云港，222000；

摘要：水运工程作为国家基础设施建设的关键领域，在推动经济发展、促进区域交流以及保障能源运输等方面发挥着不可替代的重要作用。凭借其运能大、成本低、污染小等显著优势，水运成为综合运输体系中至关重要的一环。在水运工程项目中，安全管理处于核心地位，是项目顺利推进、人员生命财产安全得以保障的基石。基于此，本文就水运工程项目安全管理工作难点及解决策略进行简要探讨。

关键词：水运工程；安全管理；难点

DOI：10.64216/3080-1508.25.12.074

1 研究背景

水运工程具有交通基础设施建设投资规模大、建设周期长、作业环境复杂等特点，同时还涉及的水运工程项目种类较多，诸如港口码头、航道疏浚、跨海桥梁、船闸枢纽等。近年来，由于国家积极推进“交通强国”与“海洋强国”战略，我国水运工程项目建设方面也有很大的成绩表现出来，在此期间全国水运建设固定资产投资总额突破1.2万亿元，增长幅度为8.5%左右，还有一大批超深水码头和大型航道整治工程等项目均陆续开工建设。但是随着我国水运工程项目建设进展的不断深入，我国水运工程建设存在的安全问题仍是制约我国交通运输事业发展的顽疾。据交通运输部发布《2024年交通运输行业发展统计公报》中，近五年间，我国全国各类水运工程建设共计发生生产安全事故132起，死亡156人；从事故的主要类型来看，高处坠落、物体打击、溺水以及船舶碰撞事故占到了将近70%的比例；具体到其中一方面的直接原因就是项目生产环节出现故障。

2 水运工程项目安全管理的核心难点

2.1 作业人员在工作中安全意识不足，常出现违章行为

水运工程项目的作业人员众多，包含了农民工、技工、船员以及特种作业人员（起重工、潜水员）等等。其中农民工占大多数。农民工的文化程度普遍较低，且安全培训的覆盖面不够广，“三违”现象突出（违章指挥、违章作业、违反劳动纪律），比如码头梁板吊装作业，有些工人为了省事省力在起吊作业过程中不按照规程系挂安全带或者私自拆除了相应的安全防护设施；还有例如航道疏浚作业过程中，个别船员超载运输或者驾驶无证船舶造成船舶倾覆事故等问题频发。

2.2 自然环境恶劣，安全风险不可控性强

1) 气象因素。沿海地区每年遭遇6-8次台风袭击，强风会导致起重机械倾覆、施工船舶漂移；内陆航道项目则面临暴雨引发的洪水、雷电灾害，某航道整治项目曾因雷电击中临时用电线路，引发配电箱起火，烧毁3台施工设备。

2) 水文因素。潮汐、水流、波浪对水上作业影响极大，在码头沉桩作业中，突发涌潮会导致桩身倾斜，增加沉桩难度；在水下开挖作业中，水流速度超过1.5m/s时，会导致泥沙回淤过快，引发基坑坍塌。

3) 地质因素。沿海地区多软土地基，在码头岸壁施工中，易出现基坑边坡失稳、桩基沉降超标；内河航道项目常遇到溶洞、孤石等复杂地质，钻孔灌注桩施工中因未提前探明地质情况，导致钻头卡钻、孔壁坍塌事故。

2.3 技术管理难点：技术复杂性高与风险管控滞后

随着水运工程向“深水化、大型化、智能化”发展，新技术、新工艺、新设备广泛应用，但与之配套的安全风险管控技术尚未成熟：

1) 深水码头建设。超深水集装箱码头（水深超20米）采用沉箱重力式结构，沉箱单体重达5000吨，吊装过程中需精准控制潮汐、水流对沉箱姿态的影响，若吊装模拟计算不准确，易导致沉箱倾斜、缆绳断裂。某深水码头项目曾因未考虑突发涌浪影响，沉箱在吊装就位时发生侧移，撞击岸壁结构，造成沉箱裂缝。

2) 智能化施工设备。随着无人疏浚船、BIM技术、无人机巡检等智能化设备被项目广泛使用，操作人员对设备的安全控制逻辑仍很陌生，极易造成安全控制盲区。如某航道项目使用无人疏浚船进行作业过程中由于操作人员没有及时更新电子航道图，致使无人疏浚船偏离

航线碰撞水下礁石从而损毁挖泥机具的情况出现。

2.4 管理体系难点：制度不健全与执行不到位双重制约

1) 防护设施方面。某航道项目约35%的项目临边防护栏杆采用废旧钢管焊接，强度不足；码头作业平台的防滑垫磨损严重，未及时更换，导致工人滑倒摔伤；潜水作业使用的空气压缩机未配备压力安全阀，存在高压空气泄漏风险。

2) 应急装备方面。某航道项目的40%未按要求配足相应的水上救生设施（救生艇、救生筏、救生圈）；某港口项目仅仅配备了2艘救生艇，不能满足50人的应急撤离需要；应急通信设备（甚高频对讲机、卫星电话）不到位，在台风期间，手机信号中断后，现场和指挥部之间无法取得联系。

3) 监测设备方面。某航道项目中只有不到四分之一的项目有起重机械的安全监控装置（如力矩限制器、高度限位器）并且有些设备没有经过校准，所以无法保证数据的准确性；另外没有水下机器人（ROV）探查水下障碍物，使得不能提前排障，对潜水员带来危险。

3 水运工程项目安全管理难点的解决策略

3.1 通过构建“分层分类”的安全培训体系来加强工作人员的安全意识

1) 针对农民工，运用“理论+实操+案例”的培训方式：理论培训中将“三违”行为危害及个人防护用品（安全带、救生衣）的正确使用方法（安全带的系挂、救生衣的穿戴）作为重点，实操培训以模拟作业场景为例，在模拟环境搭建中开展演练（如：模拟码头临边、船舶甲板），案例培训以播放事故发生案例视频或邀请事发现场人员分享，使培训具有强烈感染性。每月进行一次培训考核，通过后才可以顶岗；若培训不合格，则暂不允许上岗作业，直至补考合格为止。对于特殊工种人员可以邀请专业培训机构来进行培训，例如登高车特种作业等。

2) 针对特种作业人员，设置“资质审核-专项培训-定期考核”的管理体系，资质审核采取“线上查询+现场核验”，经由国家政务服务平台查询证书真伪，坚决杜绝无证上岗现象；专项培训主要针对新技术、新设备操作进行培训，对于起重机械操作员需要学会使用BIM技术进行吊装模拟操作，潜水员需要进行开展水下应急救援演练，例如：鱼网缠绕的脱困和应急供气中断处置等等；定期考核时间为每年两次，每次考核时间为一

天。考核内容主要包括：理论知识、实操技能、应急处置能力等。未通过考核的人员暂停特种作业资格，重新参加培训取证。

3) 针对管理人员，开展“安全管理能力提升”专项培训，进行安全法律法规的学习（《水运工程施工安全标准》），学习风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、应急指挥等内容；安排培训后的管理人员参与事故应急演练（如台风应急撤离，船舶碰撞救援），以提高自身的实战能力；同时将安全管理绩效纳入到管理人员绩效中，并实行“安全一票否决制”，即发生安全事故管理人员取消当年评优资格。进一步强化施工现场各项工作的监督管理，在扬尘、噪声等环境风险方面严格执行政策要求。

3.2 优化环境风险管控，实现“主动预警+精准应对”

1) 气象水文监测。在项目现场布设自动气象站（监测风速、风向、降雨量）、水文站（监测水位、流速、潮汐），数据实时传输至项目安全管理平台，平台结合国家海洋预报台、气象局发布的预警信息，生成“红、橙、黄、蓝”四级预警；当达到橙色及以上预警时，自动向管理人员、作业人员发送短信、APP推送预警信息，明确停工范围、人员撤离路线、设备防护措施。例如，某沿海港口项目在台风“泰利”来临前48小时启动橙色预警，提前将施工船舶转移至避风港，拆除码头临边防护设施，避免设备损坏。

2) 地质监测。针对软土地基、基坑边坡、码头岸壁等重要部位，在本工程当中运用自动化监测技术（全站仪、测斜仪、沉降仪）监测地表及地下水位情况，软土地基每2小时测一次，稳定地层每12小时测一次，当超过警戒值（基坑边坡位移超过5mm/天），则发出预警通知，由平台工程师结合相关背景信息并研判，做出调度指令，派技师下现场。某船闸项目监测中通过测斜仪检测到闸室边坡偏移过大，及时采取用沙袋反压堤脚的方式，确保边坡不会发生坍塌。

3.3 技术管理：数字孪生与智能监测的深度应用

1) 数字孪生技术实现新型工艺的风险管控。例如在超深水码头沉箱吊装时，建立“沉箱-潮汐-水流”数字孪生模型，现场实时采集潮汐数据（每隔10分钟采集一次）和水流速度（精度达到0.1m/s），不同工况下进行沉箱姿态计算分析，提前判别“涌浪导致沉箱侧移”的危险性，并且自动生成调节方案（调节缆绳拉力大小或推迟吊装时间）。2024年在建设深海码头过程中，采

用该项技术后,沉箱吊装成功率达到 100%,并且没有出现因为姿态偏差带来的沉箱修复费用。

2) 利用 AI 智能监测预警隐患。面对安全监测滞后的问题,可选用 AI 监测系统:如在座塔式起重机上安装高清摄像头和传感器,通过 AI 算法能够实时地对“斜拉吊装”、“钢丝绳断丝”等隐患进行识别,并且正确率达到 98%,在发现隐患以后会马上触发声光报警,同时推送给相关管理人员的手机端;一是在施工水域布置 AI 水质监测浮标,对泥沙浓度、pH 值等进行实时检测,一旦超标便可以关闭疏浚设备,在某内河航道工程运用以后环保违规次数减少 60%。

3.4 增强外部协同,降低通航与渔业间的相互干扰程度

可设置“警示区-警戒区-作业区”三级防护,设置通航警示标志(如浮标、灯桩)或人员值守,警戒区安排通航指挥船,配备甚高频对讲机和 AIS 系统,在作业区安装视频监控设备;施工单位应提前报备当地海事部门,并提供过往船舶航行资料,同海事部门协调并配合进行通航秩序维护,根据船舶高峰期(如货运旺季)情况,在海事部门许可下可采用“错峰施工”的方式。如:某内河航道项目在与海事部门沟通后,确定将每天 8:00

表 2 “空天地”一体化及沉浸式应急演练成效

类别	具体内容	细节描述	实际案例/成效
“空天地”一体化应急指挥平台	资源整合	整合无人机、卫星通信、应急指挥车资源	2024 年某沿海项目遭遇台风“海燕”时投入使用
	功能作用 1: 数据获取与传输	台风预警时,无人机航拍获取施工船舶避风情况,数据通过卫星实时传输至指挥平台	实现对施工船舶动态的实时掌握,为后续决策提供数据支持
	功能作用 2: 指令生成与发送	平台自动生成人员撤离路线(避开积水区、高边坡),并通过北斗终端向作业人员发送短信指令	确保人员撤离路线安全,指令精准传达至作业人员
	案例成效	50 名作业人员、8 艘施工船实现 100% 安全转移,设备损失减少 70%	有效保障人员生命安全,大幅降低财产损失
沉浸式应急演练	技术与场景	利用 VR 技术,开展“船舶倾覆救援”“水下人员失联”等场景演练	某港口项目每月开展 1 次
	演练过程	参演人员通过 VR 设备模拟驾驶救生艇靠近倾覆船舶,操作救生设备救援落水人员,系统实时评分(如救援时间、操作规范度)	提升参演人员实战模拟体验,明确操作标准与评分依据
	演练成效	员工应急处置响应时间从 15 分钟缩短至 8 分钟;2024 年成功处置 1 起船舶搁浅事故,未造成人员伤亡	显著提升员工应急处置效率,在实际事故中有效保障人员安全

4 结论

水运工程安全管理是一项长期系统工程,需持续关注行业发展新动态,不断创新管理理念与技术手段,才能为我国水运事业的高质量发展保驾护航。未来将进一步推动“数字孪生+物联网+AI”的深度融合,推动安全文化与绿色施工、智慧建造结合,实现“安全-环保-效率”的协同发展。

参考文献

- [1] 马杰. 浅析现代水运工程项目施工安全管理[J]. 居舍, 2022, (01): 124-126.
- [2] 唐婷. 水运工程项目安全管理工作难点及应对[J]. 砖瓦世界, 2022(9): 174-176.
- [3] 李晓磊. 水运工程项目安全管理工作难点及解决策略[J]. 设备管理与维修, 2020(16): 17-18.